

# CUI PRODEST?



**În preambul, o constatare: în ultimul timp, o serie de instituții media s-au pomenit antrenate în campania de denigrare a Academiei de Științe a Moldovei. „Déjà vu”, a remarcat cineva, sugerând, de fapt, ignorarea acestor atacuri modice. Totuși, intensitatea sporindă a insolentei agresive comportă necesitatea precizării răspunsului la întrebarea formulată în celebra expresie latină „Cui prodest?”.**

**P**lasarea lucrurilor într-un context mai amplu conduce la o concluzie: într-un timp dominat de grave probleme existențiale, într-o societate aflată într-o frământare pleneră din cauza cunoscutelor circumstanțe nefaste, încercarea de a lansa în agenda dezbaterilor publice chestiuni în care se întrevide expres urmărirea unor interese personale trebuie interpretată drept o tentativă de a impune viziuni nocive și contra-productive, de a deruta opinia publică și de a o îndrepta pe o pistă falsă, de a o manipula, în definitiv, sacrificând-o în numele propriului avantaj iluzoriu.

Nu se profilează nicidecum că atacurile la adresa Academiei de Științe sunt în beneficiul societății, a întregii comunități științifice. Promovarea cu insistență a subiectelor de ordin denigrator nu adaugă substanță nici instituțiilor media, care își devalorizează prestigiul pe care au reușit să-l acumuleze și-l pierd foarte simțitor atunci când devin instrumente, utilizate pentru interesele obscure ale unui grup anonim. Acest grup, fără a ieși în evidență, recurge, de altfel, în acțiunile sale la unele nume de rezonanță, exploataându-le în mod ilegal, arbitrar și abuziv (faptul demonstrat al falsificării semnăturilor este

confirmat de declarațiile academicienilor vizați, plasate pe site-ul [asm.md](http://asm.md)).

Comunitatea științifică, aflată, ca și întreaga societate, în iureșul unor reforme neîncetate, își vede totuși rostul în misiunea de edificare și nu de dărâmare. Probleme în sfera științei există, mai mult, probleme serioase, de altfel, ca și în sferele învățământului, culturii, și este nevoie de un efort conjugat pentru depășirea lor. Iar pretențiile malițioase și frustrante, acuzațiile neîntemeiate cu privire la „legitimitate” deteriorează spiritul academic și nu adaugă substanță cauzei propășirii.

Îndemnăm în acest context, comunitatea științifică la unitate și consens în vederea soluționării cu demnitate a problemelor stringente cu care se confruntă societatea, inclusiv și mediul academic, la etapa actuală.

**Victor MORARU,**  
Vice-președinte al AȘM,  
membru corespondent

**Svetlana COJOCARU,**  
Vice-președinte al AȘM,  
membru corespondent

**Boris GAINA,**  
Vice-președinte al AȘM,  
academician